國信早報











廣東江門舉行首個"雲上世青會"世界江門青年"雲"上相約



(國際日報訊) 10月15日,享有"中國僑 之譽的廣東江門市,舉行以"縱橫萬裏

皆兄弟,一脉同胞雲相約"爲主題的"雲上 世青會"。"雲上世青會"首次以"雲直 播"的形式與世界的江門青年在"雲"上相 "綫"上相約,打造"永不落幕的世青 會"。本次雲上世青會共邀請75個國家和地 區的350個僑團參與,超萬名境外嘉賓以及當 地鄉親通過綫上收看。

活動現場,廣東省僑務辦公室主任龐國 梅和廣東省僑聯主席黎静通過視頻的方式對 大會的舉辦表示熱烈的祝賀, 向廣大海外僑 胞致以誠摯的問候。江門市長劉毅在致辭中 表示, 雖然此時此刻不能面對面共襄盛舉, 但通過實時連綫也能實現心心相通。"

圍繞經貿合作、文化傳承、爲僑服務等 方面, "雲上世青會"設"雲相約" "雲商 機""雲對話"等環節,對江門抗擊新冠肺 炎疫情中表現突出的境外社團和個人進行通 報表揚, 江門對外推介廣東(江門)巴拿馬

貿易對接平臺、江門大廣海灣保税物流中心 (B型)以及"僑之匯"綫上平臺、江門市僑 務局、江門市商務局、江門市僑聯等部門負 責人及名中醫、呼吸道專家等專業人士,就 經貿對接、爲僑服務、居家防疫等問題與境 外鄉親綫上互動交流。江門主會場還與海外 青少年通過網絡雲端技術合頌《少年中國 説》。梁啓超先生後人梁憶冰、梁紅被聘爲 "少年中國説"粤港澳臺暨海外華裔青少年 文化交流品牌活動名譽顧問,并向青少年贈 送書籍。記者從活動現場了解到,除主會場 設立在江門外,還在美國西雅圖、巴西聖保 羅、哥斯達黎加、委内瑞拉、澳大利亞悉 尼、馬來西亞、中國澳門等地設立7個海外 (境外) 分會場, 并在臺山市、開平市、鶴 山市和恩平市設立4個國内分會場。(梁怡)

"雲"上相見 "綫"上相約世青會呈現不一樣的精彩

走進僑鄉江門, 充滿特色建築風格的開平 碉樓, 蕴藏着幾代江門籍僑胞的心血, 前往江 門五邑華僑華人博物館,布滿褶皺但又依舊清 晰的信紙上,記録着無數江門兒女的"海外人 生"。直到今天,全世界各地的僑胞精英中, 依然能看到不少活躍在各行各業的僑鄉兒女的 身影。

江門是全國著名僑鄉。據不完全統計,旅 居海外的江門籍僑胞超過400萬人,分布在全 世界107個國家和地區。"對于新生代而言, 他們更有理想目標、有實現人生價值的需求, 僑青們更希望在聯絡鄉情的同時, 擴大自己的 商圈,推動經貿往來合作,實現自己的人生價 值。"泰中僑商聯合會會長鄺錦榮説

他們雖然有的許久未聞鄉音,有的甚至從 未踏足過故鄉, 但他們始終向往着故鄉的明 月,始終關心着故鄉經濟、社會各項事業的發 展,并希望能够搭建一個溝通世界、凝聚起五 大洲江門青年"僑"力量的平臺。正是在這種 背景下,世界江門青年大會(以下簡稱"世青 會")應運而生,如今已經走過了12個年頭。

15日,首次以"雲上"形式開展的"雲上 世青會"正式拉開序幕,全球65個國家和地區 逾8000名僑胞"雲"上相見、"綫"上相約, 標志着這一"永不落幕的大會"邁出了新的一

回顧:從江門到世界 世青會成僑鄉閃亮 名片

世青會是一個以世界江門籍華僑華人青年 精英爲主體,旨在聯合世界各地華僑華人青 年,促進相互溝通、合作共贏的重要平臺。從 2008年開始,此後每兩年舉辦一届,已先後在 江門、澳門、馬來西亞沙巴州、香港、印尼雅 加達、美國洛杉磯舉辦了六届大會,十餘載春 秋走過,世青會已經成爲江門的一張閃亮名

一個"永不落幕的世青會"已經開啓,一 個更加開放、更具潜力的江門正在走來。

12年來,世青會讓海外華僑華人認識了全 新的江門僑鄉,擦亮了"中國僑都"品牌,緊 跟時代發展潮流,實現主動對接國家"一帶一 路"倡議,促進"一帶一路"沿綫國家和地區 的經貿合作,爲粤港澳大灣區建設貢獻江門力

通過世青會, 江門推動支持世界各國江門 籍鄉親集中居住地組建江門五邑青年聯合會, 作爲世界江門青年大會的海外聯絡分部。目 前,已在21個國家和地區,成立了26個世青會 聯絡分部,逐步構建起世青會的全球網絡架

同時,爲進一步發揮僑界青年的獨特優 勢,加强江門與境外的經貿往來,江門依托世 青會海外聯絡分部,經過積極發動申報和嚴格 審批,目前已確立19個海外僑社組織爲"江門 市境外商務交流處",更好地爲江門市企業與 相關國家的經貿往來提供服務支持

"世青會'以僑爲僑,以商迎商',把商 機和資源作爲切入口,讓更多的僑二代、僑三 代了解家鄉,參與發展,是一個促進交流溝 通、促成合作共贏的平臺。"曾通過第四届世 青會促成江門馬來西亞小批量采購中心成立的 江門市僑商總會青年會常務副會長崔渌芹説。

創新:從傳統到"雲上" 世青會走進更 多人的視野

今年3月,原本是屬于五邑籍華僑華人青 年和海外華僑華人在中美洲巴拿馬共同喜迎第 七届世青會的時候,但由于突如其來的新冠肺 炎疫情席卷全球,原計劃在巴拿馬舉行的第七 届世青會延後舉辦。

疫情能够擋住來自五湖四海僑胞們共聚一 堂面對面交流,但阻擋不了每一位五邑籍華僑 華人青年和衆多海外僑胞對世青會的熱愛。

爲在疫情期間加强與海外青年溝通互動, 促進海内外僑商經貿交流, 今年首次采用綫上 與綫下互動、實地訪談與海外分會場連綫相結 合, 開展"雲上世青會", 與世界江門青年在 "雲"上相見, "綫"上相約, 打造"永不落

幕的世青會"。 本次"雲上世青會"以"縱橫萬裏皆兄 弟,一脉同胞雲相約"爲主題,主會場設在江 門,除了在臺山市、開平市、鶴山市和恩平市 設立4個分會場,還在美國、巴西、哥斯達黎 加、委内瑞拉、澳大利亞、馬來西亞、中國澳 門等地設立了7個海外(境外)分會場,將吸 引全球65個國家和地區逾8000名僑胞參與其 中, 創下世青會舉辦以來的規模之最。創新, 給世青會注入了源源不斷的新活力。今年"雲 上世青會"重點圍繞經貿合作、文化傳承、爲 僑服務等方面展開,在形式上、内容上更加注 重多樣性和創新性,設置"雲相約"、"雲商 機"、"雲對話"三大板塊。其中,大會將 "少年中國説"系列活動通過雲端技術進行展 現,讓江門與海外五邑籍青少年合頌《少年中 國說》, "雲上"傳播中國好聲音。大會還將 向世界各地僑胞推介巴拿馬貿易對接平臺、江 門大廣海灣保税物流中心(B型)、僑之匯綫 上展示平臺, 綫上探討江門經濟與青年發展, 助力僑鄉社會經濟持續發展。今年以"雲上" 形式創新的世青會,讓"永不落幕的世青會" 邁出了新的一步,也讓僑鄉這一張閃亮的名

片,走進了更多人的視野中。

展望: 從平臺到抓手 以"僑"架"橋"

"'僑'是江門最大的優勢,無論從人數 上,還是從歷史上,江門的華僑文化在廣東地 區都是獨一無二的。"國學大師雷鐸對于江 門,曾有過這樣的評價。

五邑地區向外移民的歷史悠久,可以追溯 到唐、宋時期,至今已有一千多年,旅居海外 的五邑僑胞多達400餘萬人。一個多世紀以 來, 江門始終以包容的姿態, 接納着海外游子 帶回來的世界各地的先進文化和思想,形成了 獨具魅力的僑鄉文化。

建設粤港澳大灣區的今天,作爲"中國僑 都"的江門被賦予了搭建華僑華人文化交流合 作重要平臺,推動中外文化交流互鑒的重要使 "展望未來,我對新時代粤港澳大灣區發 展以及因此將給家鄉帶來的重大發展機遇, 更 是充滿期待和美好祝福。"秘魯通惠總局主席 梁順在第六届世青會上説出了大家的共同心

如何利用好得天獨厚的"僑"資源,以 "僑"架"僑"凝聚"僑力"推動經濟社會發 展?近年來,江門着力打造"一會""一苑" "一説"品牌,積極推進載體、服務、機制完 善,形成全市共同参與工作合力,取得了僑青 工作諸多實效成果。世青會與中國(江門) "僑夢苑"以及"少年中國説"活動一起,從 平臺逐漸發展爲抓手,逐漸成爲僑鄉凝聚"僑 力"的"吸鐵石"。

12年來,世青會堅持"三個主動對接和服 務",即主動對接和服務國家戰略、主動對接 和服務市委市政府中心工作、主動對接和服務 僑青訴求,采取政府支持、民間主辦、市場化 運作的方式,由世界各國(地區)江門籍社團 或聯絡分部輪流主辦,每届世青會都吸引了全 球五大洲30多個國家和地區約千名嘉賓參與, 其中包括海内外及港澳臺的政商界知名人士、 著名僑團的領袖人物、青年僑領和各界青年精 英。世青會成爲了江門走向世界,凝聚起"僑 力"的重要載體。

"希望江門能够更多地通過世青會這個平 臺給予海外青年更多的政策支持,推動海内外 文化經貿交流。"法國青年會會長鄧麗柔如今 已經從國外回到家鄉江門, 助力家鄉教育事業 發展, "我在外十幾年很明白海外回來的青年 的困難,希望江門能够通過世青會這個平臺爲 抓手, 更好地推動更多海外五邑兒女爲家鄉發 展作出貢獻。"(皇智堯)

國慶節每天逾萬人

"打卡"新會陳皮村

"五感" 體驗陳皮文化的博大精深



譚彩紅給孩子們講述陳皮文化。

每個城市都有自己獨特的味道, 而陳皮香是新會這一歷史文化名城獨 有的味道。如果説想要全方位感受新 會的陳皮文化,那麽新會陳皮村就是 一大"打卡"之地。記者獲悉,中秋 國慶期間,新會陳皮村一連8天推出各 式陳皮美食和精彩活動,1-3日連續 三天每天接待游客逾萬人。

走進新會陳皮村,隨處可見"陳 皮"概念的美食和特産:陳皮美食、 陳皮茶飲、陳皮護膚品……藥膳同源 的新會陳皮,不斷地以推陳出新的形 式,走進大衆視野。記者在陳皮村的 首家倉儲式團購超市——"陳皮好市 多"看到,游客們饒有興致邊逛邊 嘗,不斷試喝試吃,了解新會陳皮産 品。除了逛街,不少游客紛紛走進陳 皮文化體驗館,通過視覺、聽覺、嗅 覺、味覺和觸覺"五感"體驗陳皮文 化的博大精深。而陳皮村内酒樓也分 别推出各式陳皮宴及五邑特色佳肴, 吸引了大批游客嘗鮮。

記者看到,新會陳皮村多處建 築、美景今年紛紛升級,從穿梭千 年、主打夜生活概念的岡州古巷,到 恢宏大氣的岡州古城、全新沉浸式創 新舞臺劇式影片、燦若繁星的小柑燈 天幕,再到裝飾雅致的百裏竹林館, 讓人眼前一亮。此外, 陳皮村還開通 觀光車專綫,游客們可免費搭乘至三 産融合種植示範基地,了解更多現代 茶枝柑種植技術和知識,享受田園美 好風光。

譚彩紅22歲從新會嫁到東莞,這 次假期特意帶着兩個孩子回來,一邊 參觀陳皮村—邊向孩子們講述家鄉的 陳皮文化。"我覺得新會陳皮是新會 最有代表性的文化符號, 群衆基礎廣 泛,作爲新會人,我感到很自豪。" 譚彩紅説: "通過讓孩子深入了解新 會陳皮文化,可以增强她們的文化自 信。"(馮瑶君)





